

СССР добивалась наивысших достижений, в ее составе одними из лучших неизменно были московские динамовцы. В настоящее время за первую сборную страны выступают В. Лосев и И. Добровольский.

Старшими тренерами сборной СССР в разные годы были известные футболисты и наставники московского «Динамо» М. И. Якушин, Г. Д. Качалин, К. И. Бесков, Э. В. Малофеев.

В коллективе воспитано 38 заслуженных мастеров спорта, 4 заслуженных тренера СССР и 5 заслуженных тренеров РСФСР.

Команда много сделала для развития и совершенствования школы советского футбола, постоянно находясь в авангарде тактических идей.

В 1938—1986 гг. в списки лучших футболистов страны входили 63 московских динамовца. 13 раз (их них 11 раз под № 1) в числе лучших назывался прославленный динамовский вратарь Лев Яшин. До сих пор он входит во все символические сборные мира и по праву считается лучшим вратарем в истории мирового футбола. В его честь в нашей стране учрежден символический «Клуб Льва Яшина», в который зачисляются вратари, не пропустившие ни одного мяча не менее чем в ста официальных матчах. В 1963 г. он первым из советских футболистов был награжден «Золотым мячом» — призом, вручаемым лучшему футболисту континента. Ни одному вратарю Европы до сих пор не удается повторить этого достижения. В 1985 г. Л. Яшин был награжден Олимпийским орденом — высшей наградой Международного олимпийского комитета.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва, СССР)

- № 1 Алексей Прудников
- № 2 Виктор Лосев
- № 3 Игорь Колыванов
- № 4 Александр Новиков
- № 5 Сергей Силкин
- № 6 Игорь Добровольский
- № 7 Игорь Булатов
- № 8 Виктор Васильев
- № 9 Сергей Стукашов
- № 10 Андрей Тимошенко
- № 11 Александр Бородюк

Капитан команды — А. Прудников
Старший тренер — Эдуард Малофеев

Судья матча — Манфред Нейнер.

Судьи на линии: Курт Витке, Петер Коррел (все — ФРГ).

Комиссар матча — Ларс Аппельквист (Швеция).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио и на световом табло стадиона.

Фото С. Колганова, В. Михайлова
и из архива пресс-центра

Пресс-центр московского «Динамо»

Авторы: В. Филиппов, Ю. Шейн, С. Поляков, С. Марков
Ответственный за выпуск О. Кузнецов

Очередные матчи чемпионата СССР по футболу
на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:
в субботу, 3 октября ЦСКА — «ДНЕПР» (Днепропетровск)

Начало в 18 часов
в воскресенье, 4 октября «ДИНАМО» (Москва) — «ШАХТЕР» (Донецк)
Начало в 14 часов

Цена 30 коп.

Л-74534 от 24.09.1987 г.

Зак. 812

Тир. 8000

Типография ЦС «Динамо»



КУБОК УЕФА

1987/88 г.

1/32 финала
(ответный матч)

Среда

30

сентября

1987 г.



«ДИНАМО»

(МОСКВА, СССР)

«ГРАССХОППЕРС»

(ЦЮРИХ, ШВЕЙЦАРИЯ)

ПЕРВЫЙ МАТЧ

Э. В. Малофеев: «Мы показали швейцарской публике настоящий футбольный спектакль!»

Эти слова старший тренер динамовцев произнес на послематчевой пресс-конференции. Однако, начало игры сложилось для москвичей непросто.

Против «Динамо» в составе хозяев поля вышли известные игроки сборных команд: Бразилии — Пауло Цезар, Дании — Ларсен и Швеции — Грен. Именно их усилиями и были созданы самые опасные моменты у ворот москвичей.

На второй минуте Грен вывел Ларсена один на один с Прудниковым, но датчанин сильно пробил во вратаря. На 14-й минуте мяч отскакивает к Коллеру и тот бьет с 18 метров над вратарем прямо в перекладину. В те минуты многим казалось, что гол в ворота москвичей — лишь дело времени. Однако мяч влетел в сетку противоположных ворот: Стукашов из центрального круга отдал мяч налево Карапаеву, тот почти от боковой линии сделал передачу верхом метров на 40 в штрафную площадь хозяев, где Бородюк с лета мощным ударом переправил мяч под перекладину. Шла 23-я минута. «Такие голы получаются не часто», — сказал после матча удивленный Грен. А защитник швейцарцев Имхоф и через полчаса после финального свистка еще не мог прийти в себя: «На месте Бородюка любой швейцарский нападающий сначала остановил бы мяч, а Бородюк взял и ударил по воротам»...

И хотя играть оставалось еще больше часа, и швейцарцы могли изменить ход матча, первый гол Бородюка стал, пожалуй, самым важным шагом на пути к победе.

Когда команды доигрывали последнюю минуту первого тайма, Ларсен нарушил правила в своей штрафной площадке в борьбе с Тимошенко. Бородюк хладнокровно забивает второй гол с пенальти.

Во втором тайме Бьянки, не справившийся с опекой Васильева, был заменен на де Зибенталья, который занял место левого нападающего. Понте отошел в середину поля, а правым защитником стал играть Андерматт.

Приводим краткую стенограмму второго тайма.

49-я мин. Слева Карапаев передал мяч Тимошенко на угол штрафной, тот в одно касание перевел мяч на Стукашова, который вышел один на один с вратарем, но слишком сблизился с ним и попал в него мячом.

54-я мин. Слева по бровке прошел Понте и опасно прострелил в штрафную москвичей. Силкин сумел ликвидировать угрозу.

56-я мин. В центре поля ошибся Эгли, мяч перехватил Добровольский и мягко отдал на выход набравшему скорость Бородюку. Тот, оторвавшись от преследователей, вошел в штрафную хозяев и сумел переиграть Бруннера, отправив мяч под ним в сетку. 3:0.

72-я мин. После розыгрыша штрафного, головой в штангу ворот Прудникова бьет Эгли.

79-я мин. Бородюк прошел с мячом по правому флангу и сделал навес в штрафную площадь. Добровольский выиграл воздушную дуэль у защитника и головой мягко сбросил мяч оказавшемуся в одиночестве перед воротами Карапаеву, который хладнокровно послал мяч низом в левый от вратаря угол. 4:0.

82-я мин. Скляров отлично отдал мяч Добровольскому, сделавшему мощный рывок из глубины поля, «отрезав» при этом трех защитников соперника. Далее, оставшись с глазу на глаз с Бруннером, динамовец легко перебросил через него мяч, но тот ушел за лицевую линию, какие-то чудом минував пустые ворота.

87-я мин. Комбинация Васильев — Стукашов. Последний перебрасывает мяч справа через всю штрафную площадь Бородюку, который не обрабатывая, бьет с ходу выше ворот.

Технические данные: Цюрих, стадион «Хардтурм». 16 сентября. 30 000 зрителей. Судьи: Х. Санчес, Б. Гарета, М. Вега (все — Испания).

«Грассхопперс»: Бруннер, Бьянки (де Зибенталь, 46), Штутц, Эгли, Андерматт, Имхоф, Коллер, Пауло Цезар, Ларсен, Понте, Грен.

«Динамо»: Прудников (Уваров, 86), Лосев, Тимошенко (Скляров, 74), Новиков, Силкин, Добровольский, Буланов, Васильев, Стукашов, Карапаев, Бородюк. Предупреждены: Добровольский, Андерматт, Эгли, Штутц.

КУБОК УЕФА (КУБОК ЯРМАРОК): 30-Й РОЗЫГРЫШ

Кубок УЕФА (КУЕФА) считается третьим по значению клубным турниром в Европе после Кубка европейских чемпионов (КЕЧ) и Кубка обладателей кубков (КОК). Предшественник этого турнира — Кубок ярмарок (КЯ), поначалу официально именовавшийся «Международным Кубком городов», проводивших промышленные ярмарки, был учрежден в 1955 г. по инициативе тогдашнего вице-президента УЕФА швейцарца Е. Томмена. Оргкомитет турнира намеревался разыгрывать Кубок между сборными командами европейских городов, организующих у себя ярмарки. Но трудности с комплектованием сборных, возникшие в первых же розыгрышах, существенно изменили первоначальные замыслы организаторов. Было принято решение допускать к участию в соревнованиях клубные команды, причем не обязательно из городов, устраивающих международные ярмарки.

Это значительно сократило сроки проведения турнира: первый начался в 1955 г., а закончился только в 1958-м, второй продолжался с 1958 по 1960 г., начиная с третьего определились четкие временные границы: старт осенью одного года, финиш — в середине следующего. Росто число участников: в первом розыгрыше соискателей было всего 10, во втором — 16, в четвертом — 28, в пятом — 32, в седьмом — 48, в одиннадцатом и всех последующих — 64, т. е. в два раза больше, чем в других европейских Кубках.

В отличие от КЕЧ и КОК, где заранее оговаривалось место единственного финального матча, судьба приза решалась в двух поединках — дома и на выезде. Правда, были попытки изменить это правило: в 1963/64 г. и в 1964/65 г. финал состоял из одной встречи. Однако нововведение не прижилось: надежда выстоять в гостях, а дома сокрушить соперника в окружении родных стен делала финалы из двух матчей более привлекательными и для зрителей, и для участников.

Подавать заявки на участие в Кубке ярмарок могли исключительно национальные футбольные федерации. При этом от одной страны разрешалось заявить не более 4-х команд. Оргкомитет турнира оставлял за собой право отвести любую кандидатуру, за исключением победителя последнего розыгрыша.

Поскольку отбор команд проводился с учетом их достижений в национальном первенстве и успехов на международной арене, соревнования быстро приобрели огромную популярность, желающих вступить в спор за Кубок становилось все больше и больше, число поданных заявок росло, как снежный ком. Стала очевидной необходимость перемен. И они не заставили себя ждать.

В 1971 г. УЕФА — Европейский союз футбольных ассоциаций — взял на себя все официальные полномочия по проведению этих соревнований, переименовав их в Кубок УЕФА. Был изготовлен новый трофей, а прежний Кубок ярмарок разыграли между собой победитель первого розыгрыша — испанская «Барселона» и последний его обладатель — «Лидс Юнайтед» (Англия). Одержав победу со счетом 2:1, испанцы навечно завоевали этот приз, подведя черту под тридцатью предыдущими розыгрышами.

Но поскольку условия проведения соревнований полностью сохранились, Кубок УЕФА считается прямым продолжением старого турнира. Формула его постоянно совершенствовалась и теперь выглядит солидной и незыблевой. На старт Кубка допускаются 64 участника — команды, успешно выступившие в национальном первенстве. После чемпиона, принимающего участие в КЕЧ, и обладателя Кубка (или финалиста, если чемпион сделал дубль), играющего в КОК — это сильнейшие клубы страны. Представительство стран в Кубке УЕФА, начиная с розыгрыша 1980/81 г., определяется так называемой «таблицей коэффициентов», разработанной в штаб-квартире УЕФА в 1979 г. Она учитывает суммарные достижения клубов каждой страны во всех трех европейских турнирах в течение пяти сезонов подряд (исключая последний). Страны, занявшие в ней места с 1-го по 3-е, могут заявить для участия в Кубке УЕФА четыре клуба, оказавшиеся на местах с 4-го по 8-е — три команды, с 9-го по 21-е — две, остальные — по одной.

Из 35 членов УЕФА в этом сезоне не представлены в розыгрыше Кубка четырьмя страны: Англия, Уэльс, Лихтенштейн и Сан-Марино. Англичане дисквалифицированы — их клубы исключены на неопределенный срок из всех официальных соревнований, проводимых УЕФА, из-за безобразного поведения британских болельщиков во время финального матча Кубка европейских чемпионов в 1985 г. в Брюсселе, явившегося причиной гибели 39 человек. В Лихтенштейне и Сан-Марино, совсем недавно ставшим 35-м членом УЕФА, национальное первенство не проводится. Команды этих стран играют в низших лигах Швейцарии и Италии, а сильнейшие клубы Уэльса участвуют в чемпионатах Англии и Шотландии.

В европейских Кубках, часто уже в первом круге, жребий сводил сильных соперников, вполне достойных встречаться даже в финале турнира. И пока футбольные «гиганты» выбивали друг друга из розыгрыша, наверх продвигались команды послабее. Чтобы такие ситуации встречались реже, УЕФА принял решение с сезона 1987/88 г. «разводить» наиболее сильные клубы, лишая их возможности на первом этапе играть между собой. Критерий отбора этих команд следующий: рассеиванию подлежат те, кто за последние пять лет выходил в полуфинал одного из Кубков. В этом розыгрыше таких клубов оказалось 28: 9 — в КЕЧ, 7 — в КОК, 12 — в КУЕФА. В Кубке УЕФА были разведены: «Боруссия» (Мёнхенгладбах, ФРГ), «Австрия» (Австрия), «Даун Юнайтед» и «Абердин» (оба — Шотландия), «Барселона» (Испания), «Панатинаикос» (Греция), «Интернационале» (Милан) и «Ювентус» (оба — Италия), «Университат» (Румыния), «Гетеборг» (Швеция), «Богемианс» (Прага, Чехословакия) и московское «Динамо».



Кубок УЕФА 1976/77 г. «Динамо» (Москва) — АЕК (Афины).
2 : 1. Второй гол москвичей

В этом году в КУЕФА кроме московских динамовцев играют еще три наших клуба. Ни одному из них соперник из «группы сильнейших» не достался: московский «Спартак» играет с динамовцами Дрездена, ленинградский «Зенит» встречается с бельгийским «Брюгге», тбилисское «Динамо» — с софийским «Ло-

комотивом». Кто из них продолжит борьбу после двойного сокращения, станет известно сегодня вечером.

ПОБЕДИТЕЛИ И ФИНАЛИСТЫ ПРЕДЫДУЩИХ РОЗЫГРЫШЕЙ:

Кубок ярмарок

I. 1955/58 г.	Барселона (Испания) — Лондон (Англия)	2 : 2	6 : 0
II. 1958/60 г.	«Барселона» (Испания) — Бирмингем (Англия)	0 : 0	4 : 1
III. 1960/61 г.	«Рома» (Италия) — «Бирмингем Сити» (Англия)	2 : 0	2 : 2
IV. 1961/62 г.	«Валенсия» (Испания) — «Барселона» (Испания)	6 : 2	1 : 1
V. 1962/63 г.	«Валенсия» (Испания) — «Динамо» (Загреб, Югославия)	2 : 0	2 : 1
VI. 1963/64 г.	«Реал» (Сарагоса, Испания) — «Валенсия» (Испания)	2 : 1	
VII. 1964/65 г.	«Ференцварош» (Венгрия) — «Ювентус» (Италия)	1 : 0	
VIII. 1965/66 г.	«Барселона» (Испания) — «Реал» (Сарагоса, Испания)	0 : 1	4 : 2
IX. 1966/67 г.	«Динамо» (Загреб, Югославия) — «Лидс Юнайтед» (Англия)	2 : 0	0 : 0
X. 1967/68 г.	«Лидс Юнайтед» (Англия) — «Ференцварош» (Венгрия)	1 : 0	0 : 0
XI. 1968/69 г.	«Ньюкасл Юнайтед» (Англия) — «Дока-Уипшт» (Венгрия)	3 : 0	3 : 2
XII. 1969/70 г.	«Арсенал» (Англия) — «Андерлехт» (Бельгия)	1 : 3	3 : 0
XIII. 1970/71 г.	«Лидс Юнайтед» (Англия) — «Ювентус» (Италия)	2 : 2	1 : 1

Кубок УЕФА

I. 1971/72 г.	«Тоттенхэм Хотспур» (Англия) — «Вулвергемптон Уондерерс» (Англия)	2 : 1	1 : 1
II. 1972/73 г.	«Ливерпуль» (Англия) — «Боруссия» (Мёнхенгладбах, ФРГ)	3 : 0	0 : 2
III. 1973/74 г.	«Фейеноорд» (Голландия) — «Тоттенхэм Хотспур» (Англия)	2 : 2	2 : 0
IV. 1974/75 г.	«Боруссия» (Мёнхенгладбах, ФРГ) — «Твенте» (Голландия)	0 : 0	5 : 1
V. 1975/76 г.	«Ливерпуль» (Англия) — «Брюгге» (Бельгия)	3 : 2	1 : 1
VI. 1976/77 г.	«Атлетико» (Бильбао, Испания) — «Ювентус» (Италия)	1 : 0	1 : 2
VII. 1977/78 г.	ПСВ «Эйндховен» (Голландия) — «Бастия» (Франция)	0 : 0	3 : 0
VIII. 1978/79 г.	«Боруссия» (Мёнхенгладбах, ФРГ) — «Црвена звезда» (Югославия)	1 : 1	1 : 0
IX. 1979/80 г.	«Эйнтрахт» (Франкфурт, ФРГ) — «Боруссия» (Мёнхенгладбах, ФРГ)	2 : 3	1 : 0
X. 1980/81 г.	«Ильичевец Таун» (Англия) — АЗ-67 (Голландия)	3 : 0	2 : 4
XI. 1981/82 г.	«Гетеборг» (Швеция) — «Гамбург» (ФРГ)	1 : 0	3 : 0
XII. 1982/83 г.	«Андерлехт» (Бельгия) — «Бенфика» (Португалия)	1 : 0	1 : 1
XIII. 1983/84 г.	«Тоттенхэм Хотспур» (Англия) — «Андерлехт» (Бельгия)	1 : 1	1 : 1
	по пенальти 4 : 3		
XIV. 1984/85 г.	«Реал» (Мадрид, Испания) — «Видеотон» (Венгрия)	3 : 0	0 : 1
XV. 1985/86 г.	«Реал» (Мадрид, Испания) — «Кельн» (ФРГ)	5 : 1	0 : 2
XVI. 1986/87 г.	«Гетеборг» (Швеция) — «Даун Юнайтед» (Шотландия)	1 : 0	1 : 1

КТО СИЛЬНЕЙШИЙ В ЕВРОПЕ?

Как всегда в середине сентября пускаются в нелегкое плавание за почетными трофеями лучшие клубы Европы. И каждый из 129 соискателей, вышедших в 1987 г. на старт, стремится как можно дольше продержаться в этих соревнованиях, как можно выше подняться по крутой лестнице европейской футбольной иерархии. Даже скромные клубы, обреченные жеребьевкой противостоять именитым футбольным грандам и понимающие всю призрачность своих надежд, не намерены заранее складывать оружие и сдаваться без боя. Давно прошли те времена, когда к командам с футбольных окраин Европы — из Люксембурга, Исландии, с Мальты или Кипра корифеи относились свысока и рассматривали матчи с ними как простую формальность. Сейчас, какой бы соперник не достался, сразу начинается сбор информации: тренеры просматривают игры своего противника в национальном чемпионате, заранее разрабатывают планы подготовки к ответственным поединкам, стремятся исключить любую случайность, способную помешать выходу в следующий круг. И все же ни один розыгрыш европейских Кубков не обходился без сюрпризов, когда заведомо более слабый выигрывал у признанного фаворита.

Немало подобных примеров насчитывает и история выступлений в европейских клубных турнирах советских команд. Достаточно вспомнить разгром, учиненный «Спартаку» провинциальной португальской «Виторией», забившей москвичам дома четыре сухих мяча в КУЕФА 1971/72 г.; победу боровшегося за право остаться в высшей лиге «Черноморца» в КУЕФА 1985/86 г. над мощным западногерманским «Вердером» — лидером чемпионата ФРГ, или же поражение нашего чемпиона «Зенита» от ни чем не примечательного финского «Куусиси» в КЕЧ 1985/86 г.

С введением «таблицы коэффициентов» УЕФА, на основании которой определяется представительство стран в Кубке УЕФА, резко возросла ценность не только каждой одержанной победы, но и каждого завоеванного очка. Достаются эти очки не просто, и их количество в какой-то мере может служить критерием класса команды. Поэтому для любителей футбола, возможно, представит интерес таблица суммарных достижений команд во всех трех Кубках — КЕЧ, КОК и КУЕФА. За победу (в том числе и одержанную в дополнительное время) команде начислялось два очка, за ничью — одно, за поражение — ноль. Послематчевые пенальти в расчет не принимались.

		O	I
1. «Реал» (Мадрид)	Испания	268	210
2. «Барселона»	Испания	232	188
3. «Ювентус» (Турин)	Италия	229	176
4. «Бавария» (Мюнхен)	ФРГ	197	148
5. «Ливерпуль»	Англия	194	140
6. «Бенфика» (Лиссабон)	Португалия	184	153
7. «Интернационале» (Милан)	Италия	176	134
8. «Кельн»	ФРГ	171	140
9. «Андерлехт» (Брюссель)	Бельгия	171	141
10. «Црвена звезда» (Белград)	Югославия	163	147
11. «Аякс» (Амстердам)	Голландия	159	123
12. «Боруссия» (Менхенгладбах)	ФРГ	158	113
13. «Милан»	Италия	155	125
14. «Атлетико» (Мадрид)	Испания	153	124
15. «Селтик» (Глазго)	Шотландия	147	119
16. «Гамбург»	ФРГ	146	109
17. «Глазго Рейнджерс»	Шотландия	145	133
18. «Динамо» (Киев)	СССР	130	94
19. «Валенсия»	Испания	130	110
20. «Стандарт» (Льеж)	Бельгия	130	112
21. «Лидс Юнайтед»	Англия	127	93
22. «Спартинг» (Лиссабон)	Португалия	123	114
23. «Тоттенхэм Хотспур»	Англия	121	86
24. «Фейеноорд» (Роттердам)	Голландия	121	97
25. «Ференцварош» (Будапешт)	Венгрия	118	105
26. «Рапид» (Вена)	Австрия	115	115
27. «Манчестер Юнайтед»	Англия	114	86
28. ПСВ «Эйндховен»	Голландия	110	90
29. «Дожа-Уйпешт» (Будапешт)	Венгрия	105	99
30. «Порто» (Порту)	Португалия	104	94

Условные обозначения: О — количество набранных очков
И — число проведенных игр

На первом месте бесспорный лидер — мадридский «Реал», шесть раз владевший КЕЧ и дважды — КУЕФА. В первой пятерке также испанская «Барселона» (КОК — 2, КУЕФА/КЯ — 3), итальянский «Ювентус» — пока единственный из европейских клубов, сумевший по разу завоевать все три главных трофея, мюнхенская «Бавария» (КЕЧ — 3, КОК — 1) и «Ливерпуль» (КЕЧ — 4, КУЕФА — 2). А всего в списке сильнейших из 30 команд лишь пять не владели ни одним из Кубков: «Кельн», «Црвена звезда», «Стандарт», «Рапид» и «Дожа-Уйпешт»; 14 побеждали в одном из них, 10 — в двух и 1 — в трех.

Если исключить англичан, всего пять клубов из приведенной таблицы не смогли добиться права участвовать в розыгрыше европейских Кубков в сезоне 1987/88 г.: «Кельн», мадридский «Атлетико», «Валенсия», «Стандарт» и «Ференцварош». Остальные вновь подтвердили свою высокую репутацию: девять команд играют в КЕЧ, четыре — в КОК, восемь — в Кубке УЕФА.

Первая десятка стран выглядит следующим образом: 1. ФРГ — 1294 очка (968 игр); 2. Англия — 1163 (897); 3. Испания — 1065 (901); 4. Италия — 952 (791); 5. Шотландия — 688 (618); 6. Голландия — 619 (530); 7. Бельгия — 607 (564); 8. Югославия — 575 (558); 9. Португалия — 568 (528); 10. Чехословакия — 500 (457).

ЦИТАДЕЛЬ МЕЖДУНАРОДНОГО ФУТБОЛА

Швейцарская Конфедерация — государство в центре Европы, расположенное в самом сердце Альп. Площадь — 41,3 тыс. кв. км, население — 6440 тыс. человек. Столица — Берн. В административном отношении делится на 23 кантона.

Чем же знаменита Швейцария? Страна по праву считается крупнейшим центром международного туризма. И зимой, и летом съезжаются сюда со всего света туристы, альпинисты, горнолыжники. Всем знаком швейцарский сыр, много мы наслышаны и о швейцарских часах — символе предельной точности.

А футбол... Самым большим успехом сборной страны пока остаются серебряные медали на Олимпиаде в Париже в далеком 1924 г. Команда Швейцарии участвовала в 12 чемпионатах мира (во всех, кроме самого первого), причем 6 раз играла в финальных турнирах, при этом трижды пробивалась в 1/4 финала. Но это было давно: последний раз — в 1954 году, когда в Швейцарии проходило V мировое первенство. После лондонского чемпионата 1966 года национальная сборная вот уже 20 лет не может преодолеть барьер отборочных соревнований. На последнем первенстве, попав в одну квалификационную группу с нашей сборной, она заняла третье место вслед за командами Дании и СССР и не попала в Мексику. У швейцарских клубов тоже пока больших успехов нет: престижные европейские Кубки они не выигрывали и даже в финал ни разу не выходили.

Однако следует помнить, что скромные достижения сборной Швейцарии и ее клубов не соответствуют высокому авторитету страны в международных футбольных кругах. Ее роль в развитии популярной игры трудно переоценить. Швейцарская футбольная ассоциация (Ассоциасьон Сuisse de Футбол) основана еще в минувшем столетии — в 1895 году и сейчас контролирует 1432 клуба и 178 470 зарегистрированных футболистов. Швейцария стояла у истоков зарождения и была одним из инициаторов образования двух наиболее влиятельных футбольных организаций: ФИФА — Международной федерации футбола (1904 г.) и УЕФА (1954 г.). В этой стране в одной из первых на континенте стали образовываться футбольные клубы: в 1879 г. — «Сент-Галлен» (второй по старшинству в континентальной Европе, уступает лишь французскому «Гавр Атлетик клуб», основанному в 1873 г.), в 1880 г. — «Лозанна», в 1886 г. — «Грасхопперс». Многие швейцарские футбольные функционеры занимали высокие посты в УЕФА и ФИФА. Так, д-р Хельмут Кассер в течение 20 лет (с 1961 по 1981 г.) являлся генеральным секретарем ФИФА, затем эту должность занял его соотечественник Йозеф Блаттер. Пост генерального секретаря УЕФА с 1960 г. также занимает швейцарец Ганс Бангертер. Да и штаб-квартиры этих организаций расположены в Швейцарии: ФИФА — в Цюрихе, УЕФА — в Берне.



КУРТ ЯРА: «НАМ ПРИДЕТСЯ ТРУДНО...»

Серьезность намерений «Грасхопперса» выйти в следующий круг соревнований сомнений не вызывала. Уже 29 июля, более чем за полтора месяца до первого матча с «Динамо», швейцарцы послали в Москву в разведку свой «десант»: тренера Курта Яру и технического директора клуба Энрико Боррини. Яра прекрасно знаком советским любителям футбола по выступлениям за сборную Австрии и матчам «Грасхопперса» в розыгрышах КЕЧ против киевского и минского «Динамо». Это был игрок конструктивного плана, режиссер и организатор атак, во многом способствовавший переводу «Грасхопперса» на рельсы современной игры. А вот что он представляет из себя как тренер, нам еще предстоит узнать.

По окончании матча динамовских команд Москвы и Киева, завершившегося нулевой ничьей, Курт Яра любезно согласился ответить на несколько вопросов нашего корреспондента.

— Скажите, когда вам в соперники досталось московское «Динамо», это вас огорчило или обрадовало?

— Особенной радости это известие нам не доставило, поскольку игры с клубами из СССР всегда складываются для нас тяжело. Лишь однажды нам удалось пройти этот барьер, а три раза мы выбывали из борьбы.

— А хорошо ли знакомы швейцарцам советские клубы?

— Московское «Динамо» весьма популярно в Швейцарии. Болельщикам также известны и прежние соперники наших клубов в европейских Кубках — динамовцы Тбилиси, Киева, Минска, «Аракат» и «Спартак». Остальных знаем хуже.

— Какое впечатление произвела на Вас сегодня игра москвичей?

— Мне кажется, они не показали всего, на что способны — слишком силен был противник. Хотя определенные выводы мы сделали — команда технична, подвижна, ее игроки способны выполнять большой объем работы. Думаю, в сентябре нам придется трудно...

— Сильно ли отличалась сегодняшняя встреча от матчей чемпионата Швейцарии? Увидели ли Вы в игре советских команд что-то для Вас необычное?

— В мою бытность игроком мне пришлось путешествовать по многим европейским странам. Сейчас трудно изобрести какие-то футбольные новинки. Так что особых отличий от игры наших команд я не заметил. Футбол везде примерно одинаков — все решает скорость, техника, работоспособность, воля к победе.

— Какие изменения произошли в «Грассхопперсе» после окончания сезона 1986/1987 г.?

— Больших изменений у нас нет. Мы отпустили из команды Алена Суттера и несколько малоизвестных футболистов, редко появлявшихся в основном составе. Наши приобретения более существенны — это бразилец Пауло Цезар, игравший в «Беллинционе» и Сильвано Бьянки из «Серветта».

О «ГРАССХОППЕРСЕ» И ФУТБОЛЕ В ШВЕЙЦАРИИ

Приход Пауло Цезара, сыгравшего уже и за сборную Бразилии, должен усилить атакующую мощь «Грассхопперса». Он был в числе лучших бомбардиров минувшего первенства, оказавшись третьим среди снайперов. А возглавил список самых результативных форвардов другой иностранный «ландинхент» — датчанин Эриксен («Серветт», 28). На втором месте швед Притц из «Яиг бойз». Швейцарским же футбольным бомбардиром пока явно не хватает меткости своего легендарного соотечественника — Вильгельма Телля, непревзойденного мастера стрельбы из арбалета.

Вообще, прошедший чемпионат был весьма сложным и неординарным. Еще два года назад на Швейцарию с надеждой обращали взор многие зарубежные игроки, надеясь найти там хороший заработок и спокойную жизнь. Похоже, что все это позади. Местные клубы закончили сезон с дефицитом, выразившимся огромной суммой в 20 миллионов франков. Два клуба: «Шо-де-Фон» (I лига) и «Виттентур» (II лига) лишились своих профессиональных лицензий. Неудачи и слабая игра сборной заставили специалистов пристальнее взглянуть на свое футбольное хозяйство. И оказалось, что будущее швейцарского футбола находится под угрозой из-за засилья в командах иностранцев. В первой лиге их 90 человек из 297, то есть почти 30%. А происходит все это из-за большей, чем в других странах, квоты на зарубежных футболистов: в Швейцарии разрешено использовать в каждом календарном матче до пяти иностранцев (из них трех из числа проживших в стране не менее семи лет). Специалисты, которым не безразличны перспективы развития футбола в стране, призывают ограничиться только одним — двумя, приводя в пример ФРГ, где и лига сильна, и гастролеров из-за рубежа в три раза меньше, чем в Швейцарии.

В этом году с целью обострить борьбу за чемпионское звание в первой лиге уменьшено число команд с 16-ти до 12-ти. Однако ряд результатов (например,

победа «Ксамакса» над «Базелем» 9:1) говорит о том, что разрыв в классе между фаворитами и аутсайдерами по-прежнему велик.

Золотые медали в прошлом сезоне впервые завоевали футболисты небольшого клуба «Ксамакс» из Невшателья. Они уже третий сезон подряд претендовали на золото, в 1984/85 г. заняв 3-е место, затем 2-е. Эта сплоченная, мобильная команда, в составе которой ныне играют весьма известные футболисты: Ульрих Штилике из ФРГ, бывший игрок мадридского «Реала»; англичанин Дон Гивенс и ряд игроков сборной Швейцарии, прежде всего Хайнц Херманн и Биат Суттер. Х. Херманн, в прошлом выступавший в «Грассхопперсе», в четвертый раз за свою карьеру был признан лучшим футболистом страны.

Крайне низкой остается посещаемость матчей чемпионата — в среднем 5264 человека на игру. (Это почти в 2,5 раза меньше, чем у нас в первой лиге, и в 5 раз меньше, чем в высшей!).

«Грассхопперс», отстав от чемпиона на 5 очков, завоевал серебряные медали и получил право участвовать в КУЕФА, где его соперниками стали наши вице-чемпионы — динамовцы столицы. За всю историю советского футбола обладателями высших наград первенства СССР становились команды лишь пяти союзных республик: РСФСР, Украины, Белоруссии, Грузии и Армении. «Грассхопперс» уже сыграл в матчах европейских Кубков с ведущими клубами четырех из них: динамовцами Киева, Минска, Тбилиси и «Аракатом» и теперь получил возможность ликвидировать имеющийся пробел, встретившись с лучшим представителем России — московским «Динамо». Кстати, это была первая советская команда, посетившая Швейцарию: в 1954 г. москвичи провели два матча со сборной городов Лозанна и Цюрих. Первый, в Цюрихе, закончился победой «Динамо» 4:0, во втором, в Лозанне, была зафиксирована ничья 1:1.

Швейцарский клуб — боец опытный, понюхавший пороха официальных турниров и закалившийся в жарких схватках бескомпромиссных кубковых боев. Шесть раз он выходил на старт в Кубке европейских чемпионов, одиннадцать — в Кубке УЕФА. В КЕЧ провел 22 игры: 6 побед, 4 ничьи, 12 поражений; разность забитых и пропущенных мячей 40—39. Лучшее достижение — выход в 1/4 финала в 1956/57 г. и в 1978/79 г. В этом турнире «Грассхопперсу» каждый раз преграждал путь наверх соперник известный и авторитетный — итальянские «Фиорентина» и «Ювентус», английские «Арсенал» и «Ноттингем Форест», наши киевские (1982/83 г.) и минские (1983/84 г.) динамовцы. Причем, лишь советские клубы выбывали швейцарцев в КЕЧ уже на первом этапе, в других случаях ему удавалось продвинуться дальше.

В КУЕФА/КЯ «Грассхопперс» сыграл 48 игр: 22 победы, 6 ничьих, 20 поражений; разность забитых и пропущенных мячей 84—70. Лучший результат — выход в полуфинал розыгрыша 1977/78 г.

Приводим результаты всех матчей команды в этом турнире.

Кубок ярмарок

1968/69 г.	1/32 финала «Наполи» (Неаполь, Италия)	1:3	1:0
1970/71 г.	1/32 финала «Данди Юнайтед» (Шотландия)	2:3	0:0

Кубок УЕФА

1972/73 г.	1/32 финала «Олимпик» (Ним, Франция)	2:1	2:1
1973/74 г.	1/16 финала «Аракат» (Ереван, СССР)	1:3	2:4
1974/75 г.	1/32 финала «Тоттенхэм Хотспур» (Лондон, Англия)	1:5	1:4
1975/76 г.	1/32 финала «Панатинаикос» (Афины, Греция)	2:0	1:2
1976/77 г.	1/16 финала «Реал» (Сарагоса, Испания)	2:1	0:5
1977/78 г.	1/32 финала «Реал» (Сан-Себастьян, Испания)	3:3	1:1
	1/32 финала «ХибернIAN» (Ла-Валлетта, Мальта)	7:0	2:0
	1/16 финала «Кельн» (ФРГ)	0:2	2:3
	1/32 финала «Фрем» (Копенгаген, Дания)	2:0	6:1
	1/16 финала «Интер» (Братислава, Чехословакия)	0:1	5:1
	1/8 финала «Динамо» (Тбилиси, СССР)	0:1	4:0
	1/4 финала «Эйнтрахт» (Франкфурт, ФРГ)	2:3	1:0
	1/2 финала «Бастия» (Франция)	3:2	0:1
1979/80 г.	1/32 финала «Прогресс» (Нидеркорн, Люксембург)	2:0	4:0
	1/16 финала «Ипсвич Таун» (Англия)	0:0	1:1
	1/8 финала «Штутгарт» (ФРГ)	0:2	0:3

1980/81 г.	1/32 финала КБ «Копентаген» (Дания) 1/16 финала «Порто» (Порту, Португалия) 1/8 финала «Торино» (Турин, Италия)	3 : 1 5 : 2 0 : 2 3 : 0 2 : 1 1 : 2, по пен. 4 : 3
1981/82 г.	1/4 финала «Сошо» (Франция) 1/32 финала «Вест Бромвич Альбион» (Англия) 1/16 финала «Раднички» (Ниш, Югославия)	0 : 0 1 : 2 1 : 0 3 : 1 2 : 0 0 : 2 по пен. 0 : 3

Игры с советскими клубами в КЕЧ

1982/83 г.	1/16 финала «Динамо» (Киев, СССР)	0 : 1 0 : 3
1983/84 г.	1/16 финала «Динамо» (Минск, СССР)	0 : 1 2 : 2

«ГРАССХОППЕРС» И СОВЕТСКИЕ КЛУБЫ

(Встречи в Кубке УЕФА)

1/16 ФИНАЛА КУЕФА. 25.10.1972 г. г. ЦЮРИХ, СТАДИОН «ХАРДТУРМ».
«Грассхопперс» — «Арарат» 1 : 3

Перед матчем швейцарцы были настроены оптимистично. «У нас лучшая в стране защита,— утверждал капитан «Грассхопперса», игрок сборной Швейцарии Цитерле,— и матч на чужом поле нам не страшен. Там мы удержим преимущество, которого добьемся дома».

И первые пятнадцать минут хозяева атаковали мощно и решительно. Однако до прямых угроз воротам Абрамяна дело не доходило. А вот контратаки «Арарата» были остры и опасны, каждый выпад ереванцев создавал напряженность в штрафной площади «Грассхопперса». На 28-й минуте не выдержали нервы у молодого вратаря Бербига. Когда Казарян, выйдя на длинную передачу Андреасяна, пошел на обводку защитника, голкипер бросился вперед, не дожидаясь исхода поединка. Наш нападающий на скорости обошел их обоих и закатил мяч в пустые ворота.

Пытаясь отыграться, хозяева поля стали рисковать. Пошли вперед Цитерле и Ольхаузер — опытный защитник из ФРГ, обычно умело страхующий своих партнеров. Этим тут же воспользовались гости. На 52-й минуте Казарян, красиво обыграв на левом фланге защитника, расчетливо перебросил мяч на дальнюю штангу, где первым к нему успел Иштоян, головой переправив мяч в сетку. А через 6 минут хорошую передачу в район одиннадцатиметровой отметки сделал сам Иштоян. Вновь удар головой — на этот раз Андреасяна — и счет стал 3 : 0. Лишь на последней минуте хозяевам удалось забить единственный гол. Это сделал с пенальти Цитерле.

1/16 ФИНАЛА КУЕФА. 8.11.1972 г. г. ЕРЕВАН, СТАДИОН «РАЗДАН».
«Арарат» — «Грассхопперс» 4 : 2

После матча в Цюрихе швейцарцы свой оптимизм растеряли. Приуныл и тренер «Грассхопперса» Рене Хюсси, не надеясь на чудо и не пытаясь обнадежить своих подопечных. «Матч нас уже не интересует... Бесполезная поездка», — заявил он журналистам.

Наверное, и ереванцы считали дело сделанным. Даже пропущенный уже на третьей минуте гол николько не поколебал их уверенности в конечном успехе. А произошло это после того, как судья дал пенальти за нарушение правил в штрафной «Арарата»: кто-то из защитников схватил за руку прорвавшегося к воротам Мюллера. Удар Гробли был точен.

«Грассхопперс» не пытался отсиживаться в обороне, выставив на игру трех «чистых» форвардов. Активную помощь им оказывал полузащитник Димеллер, лучший в этом матче среди гостей. Именно он на 10-й минуте чуть не удвоил счет.

И все же армянские футболисты выглядели значительно лучше. Беспрерывно маневрируя на флангах, они раз за разом ставили в тупик атлетичных, но несколько медлительных защитников швейцарцев. На 13-й минуте Петросян, совершив мощный рывок и оторвавшись от Мальзахера, сделал нацеленную передачу на Казаряна, головой направившего мяч в ворота. Через десять минут очередной рейд Петросяна по краю был прерван недозволенным приемом. Маркароп со штрафного навесил мяч во вратарскую, и Казарян вновь головой послал

мяч в нижний угол. После этого инициатива полностью перешла к «Арарату». На 49-й минуте грубую ошибку допустил Мальзахер. Иштоян закрутил мяч на дальнюю штангу, и Маркароп, находясь в окружении двух высокорослых швейцарцев, сумел увеличить счет.

На 63-й минуте отличился Мюллер, метров с двадцати вогнавший мяч в девятку. И все же последнее слово осталось за «Араратом». На 78-й минуте Маркароп ворвался в штрафную, проскочил мимо Цитерле и послал мяч в дальний угол.

1/8 ФИНАЛА КУЕФА. 23.11.1977 г. г. ТБИЛИСИ, СТАДИОН «ДИНАМО»
«Динамо» (Тбилиси) — «Грассхопперс» 1 : 0

Тбилисцы начали игру на высоких скоростях, стремясь как можно быстрее подавить соперника и добиться желаемого результата. Уже на первых минутах динамовцы могли открыть счет, когда Костава дал точный пас Челебадзе, но тот в простой ситуации не сумел обработать мяч. Много неприятностей доставляли швейцарцам фланговые проходы тбилисцев. На 20-й минуте защитники гостей оставили неприкрытым Шенгелия, который воспользовался отличной передачей Гуцаева и мощно пробил в ближний угол. Последовал новый натиск динамовцев, но время шло, а им все никак не удавалось забить второй мяч. Постепенно темп матча стал снижаться, что оказалось на руку более медлительным швейцарцам.

Видя, что в атаке ничего не получается, тбилисцы занервничали. И здесь просто непростительный проступок совершил Гуцаев. Отлично начав встречу, он затем потерялся, столкнувшись с плотной опекой обороны «Грассхопперса». Две попытки Гуцаева самостоятельно рассчитаться с соперником, сыгравшим против него жестко, сошли ему с рук. А после третьей он справедливо получил от арбитра предупреждение, наказав этим только своих товарищ, поскольку из-за ранее имевшихся взысканий потерял право на участие в ответном матче.

1/8 ФИНАЛА КУЕФА. 23.11. 1977 г. г. ТБИЛИСИ, СТАДИОН «ДИНАМО»
«Грассхопперс» — «Динамо» (Тбилиси) 4 : 0

Территориального перевеса в Цюрихе у «Грассхопперса» не было — в этом отношении швейцарцы выглядели с динамовцами на равных. Но в футболе игра поперек поля, перевод мяча с фланга на фланг, превращаясь в самоцель, не могут привести к успеху. В действиях грузинских футболистов на этот раз чувствовалось желание не обострять игру, перевести ее в спокойное русло.

Трудно сказать, что именно сыграло с динамовцами плохую шутку: излишняя самоуверенность и недооценка возможностей соперника — ведь считалось, что со жребием им повезло; отсутствие четкого плана на игру или недисциплинированность игроков, обернувшаяся в конце концов удалением Хничагашвили. Наверное, причиной столь крупного поражения явилось все это вместе взятое. «Динамо» уступало «Грассхопперсу» в самоотверженности, желании бороться до конца, способности сыграть через «не могу». В этих компонентах игры швейцарцы оказались явно сильней.

Сульсер, забив мяч на 13-й минуте, ликвидировал голевой дефицит первого матча, еще больше воодушевив игроков «Грассхопперса». Сразу же после перерыва они усилили давление на ворота динамовцев, и в самом начале второго тайма Понте, реализовав пенальти, поставил тбилисцев в положение отыгравшихся. Когда же Эльзенер на 76-й минуте закрепил успех швейцарцев, участия «Динамо» была решена. За две минуты до конца Понте провел еще один мяч, завершив разгром — 4 : 0. Жестокий, но поучительный для тбилисцев урок.

«КУЗНЕЧИКИ» ИЗ ЦЮРИХА

«Грассхопперс» — один из старейших и самый титулованный клуб Швейцарии. Он основан еще в прошлом веке и год назад отметил свой 100-летний юбилей. В 1886 г. англичанами, проживающими в Швейцарии, была создана фут-

больная команда по примеру тех, что во множестве стали появляться в конце 19-го века на Британских островах. Отголосок тех далеких лет навсегда остался в названии клуба, ибо «Грассхопперс» — слово английское, на русский оно переводится как «кузнички». Говорят, впервые так называли команду цюрихские зрители, только-только познакомившиеся с новой для Швейцарии игрой, поскольку действия игроков на поле чем-то напоминали публике поведение резвящихся в траве кузничников. Затем это прозвище настолько прочно пристало к футболистам Цюриха, что они решили его официально узаконить при создании клуба.

«Грассхопперс» — настоящий пионер швейцарского футбола, почти в каждой строке его истории стоят слова «первый» и «самый». Команда — первый чемпион Швейцарии (1898 г.), первый обладатель Кубка страны (1926 г.), первой сумела сделать дубль — одержать победу одновременно и в чемпионате, и в Кубке (1927 г.). Нет равных «Грассхопперсу» по числу завоеванных титулов. Клуб — 20-кратный чемпион страны (1898, 1900, 1901, 1905, 1921, 1927, 1928, 1931, 1937, 1939, 1942, 1943, 1945, 1952, 1956, 1971, 1978, 1982, 1983, 1984 гг.), 14 раз был обладателем Кубка Швейцарии (1926, 1927, 1932, 1934, 1937, 1938, 1940, 1941, 1942, 1943, 1946, 1952, 1956, 1983 гг.), 7 раз команде удалось сделать дубль.

В клубе играли многие известные футболисты — братья Макс (68 игр за сборную Швейцарии, 33 гола) и Андре (52,30) Абegglen; Альфред Биккель, забивший 202 гола в чемпионатах страны (в сборной — 71 игра, 15 голов), участник чемпионатов мира 1938 и 1950 гг. — единственный в мире футболист, игравший и в довоенном, и в послевоенном мирных первенствах; заканчивали здесь свою карьеру футболиста великолепный западногерманский полузащитник Гюнтер Нетцер — пожалуй, один из сильнейших в команде за все годы и его австрийский коллега Курт Яра; играли футболисты национальной сборной Клаудио Сульсер, Роже Верли, Роже Бербиг, Херберт и Хайнц Хермани, Ален Суттер.

С командой работали призванные во всем мире специалисты — австриец Карл Раппан, приверженец оборонительного варианта игры, широко известного как «замок Раппана», и Хеннес Вайсвайлер (ФРГ), до этого руководивший знаменитой «Барселоной». Последнее время клуб тренировал Тим Конецки, но он был смешен в середине сезона 1986/87 г. и его место занял бывший игрок команды Курт Яра. Причиной увольнения явилось не турнирное положение клуба, оно-то как раз было неплохим, а бесцветная, невыразительная игра «Грассхопперса»: команда набирала очки, но теряла зрителей. В результате сезон клуб закончил с дефицитом в 450 тыс. франков, а общие его долги составили 2,1 млн.

Приобретение двух ярких талантливых игроков — Сильвано Бьянки и, особенно, Пауло Цезара заметно усилило и оживило игру. В Кубке «Интертото»— международных соревнованиях, проводимых перед началом сезона, Пауло Цезар уже во втором своем матче сделал «хет-трик», подтвердив репутацию агрессивного форварда, завоеванную им в бразильских клубах «Сан-Пауло», «Коринтианс» и «Ботафого».

В этом Кубке Яра проверил и свои ближайшие резервы — молодых перспективных футболистов: вратаря Стефана Хубера (21 год), защитника Райнера Штутца (22), полузащитников Мишеля Баккини (20), Арне Штиля (21, 7 игр за молодежную сборную), Вилли фон Бергена (20, 2 игры за молодежную сборную), нападающего Луку Педротти (22). Тренер проверкой остался доволен — Штутц и Баккини закрепились в основном составе так же, как и совсем юный 17-летний полузащитник Кириако Сфорца. Некоторые замены были вынужденными: форвард сборной Швейцарии Кристиан Маттей (12 игр за сборную), которому сегодня исполняется 26 лет, перенес в начале июля операцию колена и на два месяца выбыл из строя. Из-за травмы не играл и его партнер по сборной Чарли ин-Альбон (30 лет, 38 игр). Поначалу ставилось под сомнение уча-

стие в матчах Пауло Цезара, получившего легкое сотрясение от сильного удара мячом в голову, но доктор быстро поставил бразильца на ноги.

Новое первенство «Грассхопперс» начал с ничьей с «Сент-Галленом» (0 : 0), затем вновь довольствовался только одним очком во встрече с «Яиг бойз» (2 : 2). Оба мяча забил Пауло Цезар, быстро ставший любимцем местных болельщиков.

На кого же может рассчитывать в предстоящем матче с «Динамо» Курт Яра?

Место в воротах, бесспорно, займет голкипер национальной сборной высокорослый Мартин Бруниер (24 года, 10 игр). Традиционно сильна в клубе линия обороны, большинство игроков которой выступает и в сборной Швейцарии. Роль либера в команде отводится Андре (или Энди, как любовно называют его цюрихские болельщики) Эгли (29 лет, 58 игр) — защитнику опытному и надежному. В свое время он пробовал попытать счастья в бундеслиге ФРГ, но, проведя один сезон в dortmundской «Боруссии», вновь вернулся в «Грассхопперс». Рядом с ним в защите играют Чарли ин-Альбон, Мартин Андерматт (25 лет, 2 игры в первой, 28 — в молодежной сборной Швейцарии), Сильвано Бьянки (30 лет, 2 игры) и игрок молодежной сборной Александр Имхоф (23 года, 3 игры). Бьянки пришел из «Сервэтта», но раньше, в 1975—1977 гг. он уже играл в «Грассхопперсе» и прекрасно знает стиль игры этой команды.

Клуб располагает хорошими полузащитниками. Пьер Ларсен из сборной Дании (28 лет, 13 игр) — мотор команды, игрок ценный и эффективный. Этот быстрый блондин выделяется на поле не только своим невозмутимым скандинавским видом, но и незаурядным мастерством — в первой лиге это один из лучших иностранных футболистов. Хорошо известны советским болельщикам по играм за сборную Швейцарии Марсель Коллер (26 лет, 19 игр) и ветеран команды Раймондо Понте (32 года, 33 игры). Лучшей рекомендацией Понте служит тот факт, что он два сезона провел за рубежом: один в Англии, выступая за «Ноттингем Форест» (1980—1981 гг.), другой — во Франции, играя за «Бастию» (1981—82 гг.), а в этих странах игроков среднего уровня хозяева клубов к себе со стороны не приглашают. Конечно, он уже не так быстр, как в молодые годы, но опыта и футбольной мудрости ему не занимать. А это не так мало, если учесть, что рядом всегда найдутся молодые таланты, готовые откликнуться на замыслы ветерана и с помощью своих быстрых ног завершить начатые им комбинации.

В нападении кроме уже упомянутых К. Маттея, Пауло Цезара (27 лет, 5 игр за сборную Бразилии) и Л. Педротти играет еще один иностранец — 23-летний форвард сборной Швеции Матс Грэн (5 игр), выделяющийся своим высоким ростом (186 см). Выделяется, правда, весьма относительно: в «Грассхопперсе» 9 человек имеют рост за 180 см, а другой скандинав — датчанин Ларсен даже на два сантиметра выше Грена. По сравнению с ними Понте (172 см), Коллер и Пауло Цезар (их рост — 173 см) выглядят просто малышами. Грэн пришел в «Грассхопперс» в 1985 г. из «Гетеборга», выступая за который, часто заставляя шведских стражей ворот заниматься самой неприятной для них работой — доставать мячи из сетки ворот после своих точных ударов. Не изменил он этой традиции и перебравшись в Швейцарию, где также частенько беспокоит вратарей. Впереди у «Грассхопперса» может появиться и игрок молодежной сборной страны Стефан де Зибенталь (21 год, 15 игр), но в старший состав он попадает редко — чаще выходит на замену.

Таким образом, из 20 имеющихся в распоряжении Курта Яры футболистов восемь играли за первую сборную Швейцарии, четверо — за молодежную, по одному — за сборные Бразилии, Дании, Швеции. Противник у «Динамо» солидный — опытный клуб, крепко стоящий на ногах, возглавляемый молодым честолюбивым тренером, жаждущий победы и требующий к себе самого серьезного внимания.



МОСКОВСКОЕ «ДИНАМО» В ЕВРОПЕЙСКИХ КУБКАХ

Первое выступление «Динамо» в официальном европейском турнире было среди игр команды в прошлом сезоне: перед его началом даже самые верные почитатели клуба особых надежд не питали, а после окончания не все остались довольны и вторым местом — считали, что динамовцы могли и должны были стать чемпионами.

До «Динамо» перед советскими клубами на пути к Кубкам противник неизменно опускал шлагбаум на весьма дальних подступах к вершине. Лишь киевские динамовцы (в 1965/66 г.) да торпедовцы столицы (в 1967/68 г.) по разу сумели пробиться в 1/4 финала КОК. На этом проторенная дорога кончалась...

Нашлись специалисты, которые под неудачи наших клубов на международной арене, тут же стали подводить солидную теоретическую базу. Пошли ссылки на неблагоприятные климатические условия, трудности сохранения футболистами хорошей спортивной формы поздней осенью, когда наш чемпионат уже заканчивается, а в западных странах только-только набирает силу. Пугали необходимостью форсирования подготовки весной и всеми вытекающими из этого последствиями. Кое-кто вообщеставил под сомнение целесообразность участия советских команд в европейских турнирах.

И на фоне этой безнадежности и неверия в собственные силы динамовцы столицы сначала робко и неуверенно, а затем все смелее и смелее стали продвигаться по пути к финалу КОК.

Первый матч 1/16 финала в Греции против «Олимпиакоса» складывался не просто. Долгое время ни той, ни другой команде не удавалось открыть счет. И когда уже казалось, что игра так и закончится нулевой ничьей, вышедший в середине второго тайма на замену Владимир Козлов в самом конце сумел дважды поразить ворота — 2:0! Этого запаса хватило для окончательной победы, хотя в Москве динамовцы и уступили — 1:2.

Затем последовали две победы над турецким «Эскишехирспором». Обе встречи проходили по одному сценарию: в самом начале Козлов забивал гол, который оказывался единственным. Раздосадованный поражением своей команды, турецкий тренер А. Матай утверждал, что у динамовцев нет никаких шансов пройти дальше и они вылетят в следующем же круге. Это мнение разделяли многие, тем более, что соперник москвичам достался солидный — югославская «Црвена звезда». К тому же играть предстояло в марте, задолго до начала чемпионата страны, когда наши футболисты обычно далеки от своей лучшей формы.

Но все мрачные прогнозы были перечеркнуты великолепной игрой московского «Динамо». Матч в Белграде стал одним из самых ярких в истории команды. Игра динамовцев покорила белградских зрителей. Безшибочно действовал в воротах Пильгуй, центром поля прочно завладели полузащитники бело-голубых Жуков, Маховиков и Якубик. На острые передачи с фланга Еврюжи-

хина раз за разом смело выходил 19-летний Анатолий Кожемякин, представляя постоянную угрозу для югославских ворот. Наш молодой форвард и открыл счет на последней минуте первого тайма. Матч по своему накалу, драматизму и зрелищности отвечал самым высоким европейским стандартам.

Яростно поддерживающие зрителями, футболисты «Црвены звезды» за две минуты до конца встречи провели ответный мяч. Но в этот день, казалось, сама удача играла в динамовской футболке. Еще гудели от восторга трибуны и чаша стадиона горела от красно-белых флагов, а судья уже готовился дать финальный свисток, когда дебютант «Динамо» Михаил Гершкович сильнейшим ударом метров с двадцати пяти вколотил мяч в сетку. Надежды югославов на выход в следующий круг растаяли... Сыграв вничью в Ташкенте (1:1), москвичи вышли в полуфинал, где встретились со своими берлинскими одноклубниками.

Первый матч проходил в Берлине. Динамовцы вели 1:0 после гола Еврюжихина, но за семь минут до конца встречи произошел беспрецедентный случай, о котором до сих пор еще вспоминают поклонники «Динамо». Кожемякину, находившемуся в своей штрафной площади, показалось, что судья остановил встречу, зафиксировав неверную атаку Жукова игроком берлинской команды. Спокойно взяв мяч в руки, он понес его к месту нарушения, чтобы пробить штрафной удар, что вызвало на трибунах настоящий шок. Судья, несколько секунд с удивлением взирая на эту сцену, дал свисток и показал на одиннадцатиметровую отметку, зафиксировав игру рукой в штрафной площади. Так счет стал 1:1. Через две недели во Львове после первого тайма москвичи проигрывали 0:1, но затем Еврюжихин сравнял счет. Победив по пенальти, московское «Динамо» первым из советских клубов вышло в финал Кубка кубков. Его соперником стала команда «Глазго Рейнджерс».

Возможно, высокая репутация шотландцев поначалу сковала инициативу динамовцев, а может, на их игру повлияло хулиганское поведение британских болельщиков, сминавших кордоны полиции и выбегавших на поле после каждого забитого гола. До счета 0:3 они играли явно ниже своих возможностей. И лишь когда над ними нависла угроза крупного поражения, москвичи преобразились. Шотландцы, всегда отличавшиеся неукротимым духом и желанием бороться до последней минуты, не выдержали написка и дрогнули. Затрещала по всем швам защита, ни о какой осмысленной игре уже не было речи. «Рейнджеры» жаждал одного — во что бы то ни стало продержаться до финального свистка, и отбивался как мог. Динамовцам дважды удалось взять эту шотландскую крепость и, казалось, их уже ничто не сможет остановить: еще чуть-чуть и футболисты Глазго выбросят белый флаг. Но на поле вновь ворвались болельщики, дав своим соотечественникам время перевести дух и собраться с последними силами. Игра так и закончилась со счетом 2:3. Динамовцы опротестовали результат матча, но дисциплинарный комитет УЕФА, признав их претензии обоснованными и отлучив «Глазго Рейнджерс» от участия в европейских Кубках на два года, требование москвичей о переигровке все же отклонил.

«Динамо» еще трижды принимало участие в розыгрышах КОК, добиваясь хороших результатов — два раза команда играла в полуфинале, один раз — в 1/4 финала. В этом отношении динамовцы стоят на голову выше остальных московских клубов, для которых выход в четвертьфинал европейских Кубков пока является наивысшим успехом.

А вот результаты «Динамо» в четырех турнирах Кубка УЕФА просто удручают. Лишь в 1974/75 г. на первом этапе — в 1/32 финала команде удалось переиграть своего соперника — скромный шведский «Эстер», да и то за счет большего количества мячей, забитых на чужом поле. Три раза динамовцы не сумели перешагнуть даже начальный барьер. Причем в двух последних розыгрышах Кубка УЕФА — в 1980/81 г. и 1981/82 г. начало у них было многообещающим — ничья на выезде в европейских турнирах всегда считалась залогом общей победы. Но дома происходили вещи почти невероятные — гости, забив единственный гол, выходили в следующий круг. И что особенно досадно — конкуренты были динамовцам вполне «по зубам»: ни бельгийский «Локерен»,

ни польский «Шленск» никогда не блестали на международной арене и ничем не превосходили москвичей. Да и в других розыгрышах «Динамо» есть за что пенять на судьбу: в 1974 г. в 1/16 финала команда уступила дрезденским одноклубникам на своем поле в серии послематчевых пенальти 3 : 4, а в 1976 г. тоже дома в матче с АЕКом на последней минуте добавочного времени пропустила с одиннадцатиметрового мяча, закрывший для нее выход в следующий круг.



Полуфинал Кубка обладателей кубков 1984/85 г. «Динамо» (Москва) — «Рапид» (Вена). 1 : 1. Ворота соперников атакует Василий Карапасов

Всего в европейских Кубках клуб сыграл 39 матчей: 18 побед, 10 ничьих, 11 поражений; забито 56, пропущено 38 мячей. Какой бы соперник не доставался динамовцам, москвичи никогда не уступали ему без борьбы. Никто не смог одержать над ними победы с крупным счетом, ни разу не проиграли они оба матча — и дома, и на выезде. Последнее особенно важно для всего нашего футбола — ведь каждое завоеванное очко учитывается в «таблице коэффициентов» УЕФА, оно как бы кладется в общую копилку на долгие пять лет, в этот период помогая увеличить или сохранить представительство советских команд в КУЕФА.

Приводим результаты всех матчей московского «Динамо» в европейских клубных турнирах:

Кубок обладателей кубков

1971/72 г.	1/16 финала «Олимпиакос» (Пирей, Греция)	2 : 0	1 : 2
	1/8 финала «Эскишхисирспор» (Эскишхисир, Турция)	1 : 0	1 : 0
	1/4 финала «Црвена звезда» (Белград, Югославия)	2 : 1	1 : 1
	1/2 финала «Динамо» (Берлин, ГДР)	1 : 1	1 : 1
	по пен. 4 : 1		
1977/78 г.	финал «Глазго Рейнджерс» (Глазго, Шотландия)	2 : 3	
	1/16 финала «Валлетта» (Ла-Валлетта, Мальта)	2 : 0	5 : 0
	1/8 финала «Университет» (Крайова, Румыния)	2 : 0	0 : 2
	по пен. 3 : 0		
	1/4 финала «Реал-Бетис» (Севилья, Испания)	0 : 0	3 : 0
	1/2 финала «Австрия» (Вена, Австрия)	2 : 1	1 : 2
	по пен. 4 : 5		

1979/80 г.	1/16 финала «Влазния» (Шкодер, Албания)	+ : -
	1/8 финала «Боависта» (Порту, Португалия)	0 : 0 1 : 1
	1/4 финала «Нант» (Нант, Франция)	0 : 2 3 : 2
1984/85 г.	1/16 финала «Хайдук» (Сплит, Югославия)	1 : 0 5 : 2
	1/8 финала «Хамрун Спартанс» (Хамрун, Мальта)	5 : 0 1 : 0
	1/4 финала «Лариса» (Лариса, Греция)	0 : 0 1 : 0
	1/2 финала «Рапид» (Вена, Австрия)	1 : 3 1 : 1

В КОК динамовцы провели 29 матчей: 15 побед, 8 ничьих, 6 поражений. Разность забитых и пропущенных мячей 46—25.

Кубок УЕФА

1974/75 г.	1/32 финала «Эстер» (Векше, Швеция)	2 : 3 2 : 1
	1/16 финала «Динамо» (Дрезден, ГДР)	0 : 1 1 : 0
1976/77 г.	1/32 финала АЕК (Афины, Греция)	по пен. 3 : 4
1980/81 г.	1/32 финала «Локерен» (Локерен, Бельгия)	0 : 2 2 : 1
1982/83 г.	1/32 финала «Шленск» (Вроцлав, Польша)	1 : 1 0 : 1
		2 : 2 0 : 1

В КУЕФА сыграно 10 матчей: 3 победы, 2 ничьи, 5 поражений. Разность забитых и пропущенных мячей 10—13.

Больше всего матчей в европейских Кубках на счету бывшего капитана команды Александра Маховикова — 28, чуть меньше — 22 сыграл ветеран «Динамо», самый опытный игрок сегодняшнего матча в составе москвичей Алекс-



Кубок УЕФА 1982/83 г. «Динамо» (Москва) — «Шленск» (Вроцлав). А. Новиков в высоком прыжке наносит удар по воротам гостей

сандр Новиков, 20 — Андрей Якубик. Дальше игроки расположились в следующем порядке: 19 игр — А. Петрушин, 17 — С. Никулин, 16 — В. Пильгуй, А. Бубнов и А. Минаев, 15 — О. Долматов и Н. Гонтарь, 14 — Г. Еврюжихин, 13 — М. Гершкович и А. Максименков, 12 — В. Басалаев и Ю. Пудышев, 11 —

В. Зыков и В. Газзаев, 10 — А. Паров и В. Казаченок. У тех, кто сейчас продолжает выступать, результаты поскромнее: по 8 раз выходили на поле А. Прудников и В. Карапаев, 6 — И. Булатов, по 4 — С. Силкин, А. Бородюк, В. Васильев и С. Стукашов.

Из 68 футболистов, защищавших честь «Динамо» в КОК и КУЕФА, огорчили вратарей соперника 27 игроков. Самым результативным форвардом является В. Газзаев, забивший 7 мячей, 5 — у Владимира Козлова. Остальные голы забили: 4 — В. Казаченок, Н. Колесов; 3 — Г. Еврюжихин, А. Якубик, М. Гершкович, А. Минаев; 2 — А. Кожемякин, А. Петрушин, И. Булатов, А. Хапсалис, В. Карапаев; 1 — В. Эштреков, И. Сабо, А. Маховиков, Ю. Курненин, В. Павленко, А. Бубнов, А. Максименков, З. Церетели, Ю. Ментюков, И. Джавадов, В. Фомичев, С. Аргудяев, М. Чесноков, Б. Поздняков.

«ДИНАМО» (МОСКВА)

Команда московского «Динамо», одна из сильнейших команд страны, была основана в мае 1923 г.

В 1928 г. динамовцы стали чемпионами Москвы, а в 1935 г. они были уже 5-кратными чемпионами столицы. Такие игроки, как Ф. Чулков, Ф. Селин, В. Тетерин, Л. Корчебоков, А. Ремин, В. Дубинин, А. Лапшин, С. Иванов, М. Якушин, В. Павлов, В. Смирнов и С. Ильин, неоднократно выступали за сборные СССР, РСФСР и Москвы в международных матчах. В 1935 г. все пять динамовских форвардов составляли линию атаки сборной СССР.

17 июля 1936 г. московское «Динамо» стало первым чемпионом СССР среди клубных команд, год спустя динамовцы первыми сделали дубль, то есть выиграли в течение одного сезона звание сильнейшей команды страны и Кубок СССР.

В 49 чемпионатах динамовцы 11 раз (1936 — весна, 1937, 1940, 1945, 1949, 1954, 1955, 1957, 1959, 1963, 1976 — весна гг.) становились чемпионами, 11 раз (1936 — осень, 1946, 1947, 1948, 1950, 1956, 1958, 1962, 1967, 1970, 1986 гг.) — серебряным и четырежды (1952, 1960, 1973, 1975 гг.) — бронзовым призером. Всего в чемпионатах команда провела 1368 матчей, из которых 663 выиграла, 371 сыграла вничью и 334 проиграла, разность забитых и пропущенных мячей 2302—1324. 326 игр в чемпионатах провел Л. Яшин, лучший бомбардир С. Соловьев забил 127 мячей.

Московскому «Динамо» принадлежит ряд рекордных достижений отечественных чемпионатов. Динамовцы десятки раз завоевывали различные командные и индивидуальные призы, присуждаемые по окончании сезона.

Команда участвовала в 46 розыгрышах Кубка страны. «Динамо» (Москва) — 6-кратный обладатель Кубка СССР (1937, 1953, 1967, 1970, 1977, 1984 гг.), финалист Кубка 1945, 1949, 1950, 1955, 1979 гг., кроме того, динамовцы еще 8 раз доходили до полуфинала. Из 170 кубковых матчей они 110 выиграли, 24 сыграли вничью и 36 проиграли, разность забитых и пропущенных мячей 324—146. 48 кубковых игр провел А. Маховиков, лучший бомбардир К. Бесков забил 21 мяч.

В 1977 г., победив в решающей игре чемпиона страны киевское «Динамо» московские динамовцы, владевшие тогда Кубком СССР, первыми завоевали Кубок сезона.

Более 60 лет насчитывает история международных встреч команды. Московское «Динамо» — единственная советская клубная команда, игравшая на стадионах пяти континентов.

В 1945 и 1947 гг. динамовцы блестяще выступили на Британских островах и в Скандинавии против сильнейших команд Англии, Уэльса, Шотландии, Швеции и Норвегии, а в 1957 г. они стали первооткрывателями футбольной Южной Америки. Высокий международный авторитет московскому «Динамо» принесли победы, одержанные над такими известными клубами, как «Насьональ» (Уругвай), «Васко да Гама», «Фламенго» (Бразилия), «Арсенал», «Астон Вилла» (Англия), «Партизан», «Црвена звезда», «Хайдук» (Югославия), «Вашаш», «Ференцварош» (Венгрия), «Милан», «Фиорентина» (Италия), «Барселона» (Испания) и многими другими.

В 1972 г. команда «Динамо» первой из советских команд вышла в финал Кубка обладателей кубков европейских стран.

С первых лет основания команды лучшие футболисты московского «Динамо» почти регулярно играют за сборные команды страны. В первой сборной СССР в официальных матчах (с 1952 г.) выступили 48 футболистов команды, которые провели в общей сумме 479 матчей, забили 53 гола. В годы, когда сборная

3 и 4 октября 1987 года на нашем стадионе в перерывах футбольных матчей будет проводиться вещевая лотерея.

В числе выигрышней автомобили, велосипеды, туристические палатки, футбольные мячи.

Выдача выигрышней будет производиться после окончания матча. Билеты можно приобрести перед футбольными матчами вместе с билетами на футбол.

